

УДК 323.28

Л.Е.Радаева (3 курс, каф. КПГД), Т.М.Шумская, к.ф.н., доц.

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК КОНЦЕПЦИЯ НОВЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ В XXI СТОЛЕТИИ

Целью данной работы является обобщение и анализ проблем глобализации, а также рассмотрение путей развития и конечного итога этого процесса.

Термин «Глобализация» – исторический процесс, развивающийся на протяжении многих столетий. Это приверженность единым ценностям, следование единым обычаям и нормам поведения, стремление всё универсализировать, признание растущей взаимозависимости, главным следствием которой является подрыв, разрушение национального государственного суверенитета под напором действий новых актёров общепланетарной сцены – глобальных фирм, религиозных группировок, транснациональных управленческих систем (сетей), которые взаимодействуют на равных не только между собой, но и с самими государствами [1].

Мировое развитие конца XX века характеризуется качественными изменениями существующего мирового порядка. Эти изменения связаны с распадом великой державы – Советского Союза и коммунистической системы.

После радикальных перемен в мире США стали открыто проводить курс на строительство монополярного мира, на свою гегемонию в нём. Это отчётливо проявилось после косовских событий. Под предлогом «гуманитарной катастрофы» во входящем в Югославию крае Косове с албанским большинством населения США начали 24 марта 1999г. ракетно-бомбовые удары по СРЮ. Это было впервые совершено против суверенного государства Европы. Косовские события использованы США и НАТО для энергичного продвижения переустройства системы мировых отношений, сложившихся на основе ООН... США была выдвинута идеология и практика мирового порядка, в котором параллельно с Советом Безопасности создаётся ещё один центр – НАТО – облачённый правом принимать решения по кардинальным проблемам безопасности. Объявляется, что права личности имеют приоритет над государственным суверенитетом, государственные границы не являются более неприкосновенными в случае «гуманитарной катастрофы». Таким образом многополярный мир должен превратиться в натоцентристский, а точнее – в однополярный мир.

«Америка занимает доминирующие позиции в четырёх областях мировой власти... Именно сочетание этих четырёх аспектов делает Америку единственной в мире сверхдержавой в полном смысле этого слова» [2].

Основные черты глобализации:

- углубление международного труда;
- рост международного разделения труда;
- информационно-технологическая революция;
- повышение роли международных экономических и финансовых организаций;
- расширение международного сотрудничества в решении глобальных проблем.

Глобализация облегчает хозяйственное взаимодействие между государствами, стимулирует экономический рост, способствует обмену передовыми достижениями человечества в экономической, научно-технической и интеллектуальной сферах, что, безусловно, содействует прогрессу всех стран мира. Но этот процесс не предполагает полной интеграции национальных экономик в мировую. Вместе с тем глобализация чревата и рядом серьёзных негативных последствий: быстрое распространение локальных экономических сбоев на другие регионы мира; риск вытеснения беднейших стран на обочину мирового

хозяйства; опасность навязывания глобализации и евроцентристских моделей без должного учёта национальной специфики и конкретных условий экономического развития различных стран; перерастание организованной преступности из национальной в международную.

Глобализация служит интересам только «клуба избранных» стран и способствует ещё большему обогащению так называемого золотого миллиарда человечества.

В мировой практике встречаются случаи добровольной или (чаще) принудительной передачи части государственного суверенитета другому государству или взаимно-согласованный отказ от реализации на национальном уровне и осуществление ее на межгосударственном, наднациональном.

Во многих странах весьма распространены опасения, что глобализация может привести к всеобщей «унификации». Они стремятся оградить свою культурно-историческую самобытность. Министр иностранных дел Индии Дж.Сингх в речи на международном форуме предостерег против доминирования в мире одной модели глобализации и подчеркнул, что глобализация не исключает, а предполагает сохранение национальных особенностей.

Россию многие западные аналитики считают слабой страной. России придётся в ещё большей мере пересмотреть свои надежды на мировое лидерство с учётом резко сократившихся ресурсов, которыми она располагает.

Создание нового миропорядка на рубеже веков было предметом дискуссий и обсуждений. Но его создание необходимо. И это фактически станет главной проблемой XXI века. Человечеству предстоит выработать новую концепцию в рамках целостного и взаимосвязанного мира – «концепцию устойчивого развития», но согласованной позиции, которая бы устроила и бедные, и богатые страны пока ещё нет.

ЛИТЕРАТУРА

- 1.Мировая экономика и международные отношения. 1998. №2.
- 2.Бжезинский З. Великая шахматная доска. М.: Международные отношения, 1999.